
 
 

 
 

CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS 
ATA DA REUNIÃO DO DIA SEIS DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 

DEZENOVE 
Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e dezenove, às dez horas, o Conselho de 1 

Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, no prédio CEGN, sob a 2 

presidência da Professora Denise Maria Guimarães Freire. Estavam presentes à Sessão a 3 

Superintendente Acadêmica de Pesquisa Ariane Cristina Roder Figueira, a 4 

Superintendente Administrativa Marilia Morais Lopes; os Conselheiros Docentes 5 

representantes dos Centros Universitários: Aloysio Moraes Rego Fagerlande (CLA), 6 

Aparecida Fonseca Moraes (CFCH), André Luiz Bufoni (CCJE), Antonio Carlos Fontes dos 7 

Santos (CCMN), Bruno Lourenço Diaz (CCS),  Celio Albano da Costa Neto(CT), Claudia 8 

Morares de Rezende (CCMN), Fabricio Leal de Oliveira (CCJE), Fátima da Silva Grave Ortiz 9 

(CFCH), Gregório Malajovich Munoz (CCMN), Hebe Signorini Gonçalves (CFCH), Henrique 10 

Fortuna Cairus (CLA), Juliana Beatriz Almeida de Souza (CFCH), Katia Vergetti Bloch 11 

(CCS), José Garcia Abreu Jr. (CCS), Josefino Cabral Melo Lima(CCMN), Verônica Maria 12 

Araújo Calado (CT), os Conselheiros representante do Fórum de Ciência e Cultura 13 

Alexandre Dias Pimenta, Carlos Renato Rezende Ventura e Eliane Guedes Ferreira; o 14 

Conselheiro representante do Campus Macaé Edison Luis Santana Carvalho; as 15 

Conselheiras do Campus Duque de Caxias Andrea Claudia Freitas Ferreira e  Juliany Cola 16 

Fernandes Rodrigues; Registrou-se a ausência justificada dos Conselheiros: Lia Beatriz 17 

Teixeira Torraca (Antigos Alunos), Marcos da Silva Neves (Antigos Alunos) e Renato 18 

Ramos (FCC). Ordem do dia. 1)Análise de processos. A Sessão constituiu-se da análise 19 

dos processos pelos conselheiros presentes. Cabe ressaltar que os processos analisados 20 

e homologados nesta Sessão serão publicados em Boletim da UFRJ. Antes de encerrar a 21 

Sessão, a professora Denise Maria Guimarães Freire, Presidente do CEPG, solicitou ao 22 

professor Gregório Malojovich a leitura do parecer de Cotutela, emitido pela Câmara de 23 

Corpo Discente, conforme texto a seguir: “Trata-se de processo atípico por ser de 24 

iniciativa da administração. Falta no presente uma justificativa sobre a escolha do parecer 25 

ou sobre correções existentes. Cabe fortalecer que se trata de uma das principais 26 

Universidades de Portugal, com volume de publicações superior ao nosso (Web of 27 

Science, publicações nos últimos 5 anos, 34.310 contra 19.907). Desse modo, somos 28 

favoráveis à celebração do acordo aberto de Cotutela em questão”. Em seguida, passou-29 

se a palavra ao professor Henrique Carius para a leitura do segundo parecer, emitido 30 

pela Câmara de Acompanhamento e Avaliação de Curso de Pós-graduação, conforme 31 

texto a seguir: “Trata-se de um Acordo de Cooperação Internacional de Cotutela de 32 

discentes candidatos à dupla diplomação. Desse acordo, participam esta Universidade e 33 

a Universidade de Lisboa. O acordo é proposto pelas autoridades máximas das duas 34 

instituições e, na UFRJ, caracteriza-se como um acordo “aberto” (ou seja, sob o qual 35 

podem haver vários casos específicos) de largo espectro, conquanto inter-, trans- e 36 

multidisciplinar. Assim, a CAAC entende que esse Acordo é mais um fruto de uma profícua 37 

política acadêmica que, pela união de esforços, alça as universidades lusófonas aos mais 38 

elevados patamares de reconhecimento internacional. A CAAC, tendo examinado 39 

minuciosamente tal proposta de Acordo de Cotutela, notou que a proposta não somente 40 

apresenta inquestionável mérito do ponto de vista acadêmico como também franqueia a 41 



ambas instituições um frutífero e assíduo convívio regido pelos salutares princípios de 42 

reciprocidade. Dessarte, esta Câmara recomenda a APROVAÇÃO da proposta e a imediata 43 

celebração do Acordo que esta apresenta”. Os pareceres foram colocados em votação e 44 

ambos foram aprovados por unanimidade. Para constar, eu, Adriene Campelo do Amaral, 45 

Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será assinada pela Presidente da 46 

Sessão, Professora Denise Maria Guimarães Freire, e por mim.   47 
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Adriene Campelo do Amaral                                          Denise Maria Guimarães Freire 49 
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